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CUVÂNT INAINTE 

Evoluţia fiscalităţii este strâns legată de dezvoltarea statului şi de consolidarea 
funcţiilor acestuia; analizarea noţiunii de fiscalitate și a fiscalităţii în ansamblul şi 
complexitatea ei este importantă şi necesară întrucât, din modul în care aceasta este 
construită şi funcţionează, se pot desprinde concluzii referitoare la presiunea fiscală, 
politica fiscală şi eficienţa implicării puterii publice în viaţa economică şi socială a unei 
societăţi. 

Fiscalitatea urmăreşte, în principiu, realizarea obiectivelor politicii economice şi 
sociale ale statului, însă - în practică, de multe ori - frânează realizarea acestor obiective, 
caz în care societatea trebuie să găsească soluţii pentru reformarea sistemului fiscal, în 
sensul de a reorienta conceptele şi reglementările legale spre ceea ce se consideră a fi 
ţelul fiscalităţii, pe o perioadă de timp anume. 

 
Dintr-o analiză a evoluţiei reglementărilor financiar-fiscale se desprinde o singură 

concluzie certă, şi anume aceea că legislaţia internă în domeniu a fost şi se află într-o 
continuă mişcare şi modificare care denotă intenţia legiuitorului de a găsi – de fiecare 
dată – varianta mai corectă şi mai atrăgătoare (atât pentru contribuabil, cât şi pentru stat) 
în încercarea de perfecţionare a normelor juridice fiscale. 

În acest sens, sintetizând evoluţia reglementării impozitelor directe şi indirecte, 
remarcăm atât aspectele pozitive, cât şi pe cele negative care au impact asupra 
activităţilor economice la nivelul întregii societăţi. 

Este indubitabil că – pe parcursul timpului - au fost necesare numeroase modificări 
legislative şi au fost bine-venite mare parte dintre acestea, însă per ansamblu instabilitatea 
şi insecuritatea juridică datorată frecventelor produse în legislaţie au avut şi continuă să 
aibă efecte negative majore asupra întregii economii. 

Aşa fiind, studiul reglementărilor din materia fiscalităţii reprezintă un exerciţiu 
adesea anevoios, dar necesar şi util, întrucât stăpânirea domeniului constituie un avantaj 
cert pentru cei care – din obligaţie, din curiozitate sau din diferite interese – au a se 
confrunta cu/ori folosi de normele juridice care alcătuiesc dreptul fiscal. 

În efortul depus de statele de pe continentul nostru pentru atingerea parametrilor 
impuşi ca şi condiţie de aderare la Uniunea Europeană se înscriu şi măsurile care au 
trebuit să fie luate pentru adaptarea administraţiei centrale şi locale ale fiecărei ţări la 
mecanismele de funcţionare specifice instituţiilor europene. Obţinerea şi deţinerea unei 
poziţii naţionale favorabile – atât în planul coordonării interne, cât şi în acela al 
negocierilor (externe) permanente pentru adoptarea legislaţiei Uniunii Europene (ceea ce 
presupune o coordonare eficientă între structurile administrative naţionale, necesare 
pregătirii poziţiei fiecărui guvern vis-a-vis de deciziile care se iau la Bruxelles) – pretinde 
cunoaşterea poziţiei partenerilor, evaluarea situaţiei în timp real, precum şi o anumită 
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viteză de reacţie. Fără a exista un model unic, anumite caracteristici ale acestei coordonări 
se regăsesc la toate administraţiile naţionale ale statelor membre ale Uniunii Europene în 
procesul de concepere, adoptare şi implementare a politicilor comunitare. 

Între politicile Uniunii Europene se înscrie – deţinând un loc important – şi politica 
fiscală, a cărei prezenţă activă este unanim recunoscută ca fiind absolut necesară în acest 
domeniu vast al activităţilor economico-sociale. 

De aceea, punerea de acord a reglementărilor fiscale naţionale cu normele Uniunii 
Europene adoptate în materie reprezintă un efort susţinut şi continuu pe care instituţiile 
europene trebuie să îl depună pentru a se asigura cadrul propice al dezvoltării relaţiilor 
(economice şi politice, în principal) care se stabilesc şi se derulează în spaţiul comunitar 
pentru menţinerea pe un trend ascendent a pieţei comune (prin aceasta înţelegând şi 
asigurarea interconexiunilor ei cu piaţa mondială). 

România, a preluat și implementat în legislația internă prevederile din legislația 
Uniunii Europene. Este necesar a preciza, totuşi, că în materia impozitelor indirecte 
lucrurile se îndreaptă într-un ritm promiţător spre baza comună de impozitare aşteptată; 
este adevărat că în materia impozitelor directe mai sunt încă multe de făcut. 

Demersul nostru se doreşte a fi un instrument util la îndemâna tuturor celor care simt 
nevoia cunoaşterii şi utilizării analizelor şi informaţiilor actualizate ale domeniului pe 
care îl acoperă. 

 
24 martie 2015 

Autoarea 
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TITLUL I 

PRINCIPALELE VENITURI FISCALE 

Secţiunea I  

CAPITOLUL I 

1. NOŢIUNI INTRODUCTIVE 

1. Fiscalitatea în România. Conceptul de fiscalitate 

Fiscalitatea – aşa cum este definită de Dicţionarul Explicativ al Limbii Române – 
este sistemul de percepere al impozitelor şi taxelor prin fisc, iar fiscul este instituţia de 
stat care stabileşte şi încasează contribuţiile către stat şi îi urmăreşte pe cei care nu şi-au 
plătit aceste contribuţii. 

Politica fiscală se stabileşte în raport direct cu opţiunile statului în materie de 
impozite şi taxe, în sensul că ea trebuie să impună utilizarea conştientă a întregului 
ansamblu de instrumente şi procedee cu caracter fiscal pentru stabilirea nivelului, 
structurii şi regimului facilităţilor fiscale în procesul repartiţiei produsului social, astfel 
încât să se asigure realizarea obiectivelor politice, economice şi sociale1. 

Politica fiscală se află la graniţa dintre politica bugetară - pe baza căreia se iau 
decizii privind amploarea cheltuielilor publice şi se stabilesc proporţiile în care acestea 
urmeză să fie acoperite din impozite – şi tehnica fiscală – care constă în stabilirea şi 
aplicarea modalităţilor de aşezare a impozitelor2. 

Politica fiscală, atribut al politicii de percepere şi utilizare a resurselor necesare 
satisfacerii consumului public şi furnizării de servicii publice se aplică prin intermediul 
unui instrument specific: fiscalitatea. 

În România, după 1989, în condiţiile tranziţiei la economia de piaţă, începem să 
acordăm atenţie dreptului fiscal. În această etapă, de dezvoltare rapidă a activităţii private, 
a fost necesară instituirea unor reguli de conduită în acest sens, astfel că organele 
legislative române au „fabricat” cu rapiditate actele normative necesare la acel moment. 
                                                 
1 A se vedea şi I. Condor, R. Stancu, Drept financiar, Ed. Fundaţiei „România de mâine”, Bucureşti, 2002, p. 130 
2 A se vedea M. Şt. Minea, C. F. Costaș, „Fiscalitatea în Europa la începutul mileniului III”, Edit. Rosetti, 
Bucureşti, 2006, p.18 
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Pe fondul unei legislaţii anacronice şi lacunare au apărut o serie de diferende cu 
autorităţile fiscale, legate în special de calculul impozitelor şi acordarea înlesnirilor. 

Instabilitatea legislativă a afectat şi afectează şi în prezent activităţile economice la 
nivelul întregii societăţi, fiind resimţită în special în domeniul afacerilor, unde echilibrul 
şi stabilitatea sunt principalii piloni. Astfel, în multe cazuri o modificare legislativă 
inoportună, chiar dacă putea avea efecte pozitive asupra unei categorii de contribuabili, 
putea afecta – practic – în mod negativ această categorie menţionată anterior, prin simpla 
necesitate a aplicării modificării respective3. 

În concluzie, în România, de aproape două decenii ne confruntăm cu o legislaţie 
fiscală excesiv de mobilă, care se încearcă a fi stabilizată în prezent prin aplicarea 
Codului Fiscal şi a Codului de Procedură Fiscală. 

Aceste motive, alături de nevoia de resurse financiare ale statului au determinat 
instituirea şi aplicarea unor norme juridice împovărătoare pentru contribuabili, presiunea 
fiscală fiind tot mai ridicată. 

Indiferent de terminologia folosită (coeficient fiscal, tensiune fiscală), presiunea 
fiscală reprezintă gradul de fiscalitate, adică gradul în care contribuabilii în ansamblu, 
societatea, economia, suportă pe seama rezultatelor obţinute din activitatea lor, impozitele 
şi taxele, ca prelevări obligatorii instituite şi percepute prin constrângere de către stat. Ea 
reprezintă proporţiile din venituri la care, în mod nevoit şi obligatoriu, contribuabilii – 
persoane fizice şi juridice – renunţă în favoarea statului, sub forma impozitelor, taxelor 
sau altor contribuţii, vărsându-le la bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale de stat, 
bugetele locale, bugetele fondurilor speciale4. 

Creşterea presiunii fiscale este urmarea directă a extinderii rolului economic şi 
social al statului. Pentru stat interesul general primează, acest aspect constituie o 
problemă importantă a politicii sale fiscale, dar existenţa unei fiscalităţi ridicate 
comparativ cu posibilităţile reale ale contribuabililor de a participa la realizarea 
veniturilor publice conduce, implicit, la scăderea cererii de bunuri de consum şi deci, a 
reducerii nivelului de trai. 

În România, problema presiunii fiscale este deosebit de actuală datorită faptului că, 
pe de o parte, ne aflăm încă în faza modernizării sistemului fiscal, pe de altă parte, pentru 
că economia românească resimte lipsa capitalurilor disponibile de a fi investite şi apoi că, 
datorită situaţiei economiei, veniturile realizate de contribuabili sunt relativ reduse pentru 
a fi grevate de o fiscalitate de dimensiunile celei actuale. 

2. Pricipiile impunerii 

Dintr-o analiză a evoluţiei reglementărilor fiscale se desprinde o singură concluzie 
certă, şi anume aceea că legislaţia internă în domeniu a fost şi se află într-o continuă 
mişcare şi modificare care denotă intenţia legiuitorului de a găsi – de fiecare dată – 
varianta mai corectă şi mai atrăgătoare (atât pentru contribuabil, cât şi pentru stat) în 
încercarea de perfecţionare a normelor juridice fiscale. 
                                                 
3 Unii autori, mai adaugă la instabilitatea legislativă evocată de noi încă un vector perturbator în ordinea de 
drept, cu precădere în domeniul fiscal, și anume inflația legislativă. A se vedea, pe larg, T. Oniga, Legislative 
inflation, în vol. Efficiency of legal norms, Edit. Hamangiu, București, 2013, p. 276. 
4 Pentru comentarii, ase vedea A.M.Georoceanu, „Câteva consideraţii privind presiunea fiscală asupra 
agenţilor economici”, Rev. Fiat Justitia nr. 2/2008, p. 74 




